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Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport

Frau Abgeordnete Katharina Günther-Wünsch (CDU) und
Herrn Abgeordneten Alexander J. Herrmann (CDU)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/14374
vom 21. Dezember 2022
über Einbruch bei der FF Mahlsdorf
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Wann wurde der Einbruch bei der FF Mahlsdorf bei den zuständigen Stellen gemeldet?

Zu 1.:
Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr (FF) Mahlsdorf stellten den Einbruch am 13.
Dezember 2022 gegen 18:00 Uhr vor Ort fest und verständigten daraufhin telefonisch die
Wache des Polizeiabschnitts 33 der Direktion 3 (Ost) gegen ca. 18:50 Uhr. Von dort
erfolgte die Alarmierung der kriminalpolizeilichen Sofortbearbeitung (K 1) der örtlich
zuständigen Direktion. Diese wurden kurz darauf zum Tatort entsandt.

2. Wurde eine Untersuchung seitens der Polizei auf mögliche Tatspuren / Hinweise vorgenommen?

Zu 2.:
Durch den zuständigen Kriminaldauerdienst Dir 3 K1 sind am Tatort
Spurensicherungsmaßnahmen durchgeführt worden. Die Auswertung der Spuren dauert
an. Die noch nicht abgeschlossenen Ermittlungen werden mittlerweile durch das LKA 443
geführt.

3. Wie hoch ist der Wert der gestohlenen Gegenstände?

Zu 3.:
Der Wert der gestohlenen Ausrüstungsgegenstände beläuft sich auf 28.887,92 €.



Seite 2 von 3

4. Hat die Berliner Feuerwehr einen Vorrat der gestohlenen Gegenstände oder müssen diese neu
angeschafft werden?

Zu 4.:
Ja, die Berliner Feuerwehr ist in der Lage, Ausrüstungsgegenstände, die, wie im Fall der
FF Mahlsdorf, gestohlen wurden, zügig zu ersetzen. Um Verluste zu kompensieren, wird
kontinuierlich nachbeschafft, sodass ein entsprechender Pool an Reservegeräten
vorhanden ist.

5. Durch wen wird die Ersatzbeschaffung vorgenommen und entstehen durch die Ersatzbeschaffung
Defizite an anderen Fahrzeugen / Wachen / Dienst- oder Ausbildungsstätten?

Zu 5.:
Die Beschaffung erfolgt durch den Zentralen Service der Berliner Feuerwehr. Es entstehen
keine Defizite an anderen Einsatzfahrzeugen der Berliner Feuerwehr, auf anderen
Dienststellen oder Ausbildungsstätten.

6. Wann ist die Ersatzbeschaffung abgeschlossen?

Zu 6.:
Ersatzbeschaffungen für Ausrüstungsgegenstände finden kontinuierlich statt.

7. Ist das betroffene Fahrzeug der FF Mahlsdorf nun noch einsatzbereit?

Zu 7.:
Das Fahrzeug, aus dem die Ausrüstungsgegenstände gestohlen wurden, ist am
20.12.2022 mit Ersatzgeräten bestückt worden und wieder im Dienst.

8. Können sämtliche Einsätze durch das Fahrzeug der FF Mahlsdorf noch gewährleistet werden? (Bitte
unter Angaben der Einsatzstichworte / Codes)

Zu 8.:
Ja, das Fahrzeug kann sämtliche Einsätze bedienen.

9. Wurde das Eingangstor beim Einbruch beschädigt?
a. Wenn ja, hat die Beschädigung Auswirkung auf die Sicherheit der Wache?
b. Wenn ja, hat die Beschädigung Auswirkung auf die Anfahrts- und Einsatzzeiten?

Zu 9.a und b:
Ja, das Tor wurde beschädigt. Es bestehen keine weiteren Auswirkungen auf die
Sicherheit der Wache, da das Tor weiterhin durch Dauerbetätigung der Steuerung
elektrisch bedienbar ist. Somit sind auch keine Auswirkungen auf die Anfahrts- und
Einsatzzeiten zu erwarten.

10. Wann und durch wen wird das Tor repariert?
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Zu 10.:
Der Auftrag zur Reparatur des Tores wurde am 15.12.2022 an die Firma Fletwerk
übermittelt. Die Materialien zur Reparatur sind bestellt und werden voraussichtlich in der
1. Kalenderwoche 2023 eingebaut.

11. Wie hoch sind die Kosten der Reparatur?

Zu 11.:
Da die Reparaturausführung noch nicht erfolgt ist, liegt eine Abrechnung der
ausführenden Firma noch nicht vor.

12. Wie war das Gebäude gegen Einbrüche gesichert?

Zu 12.:
Das Gebäude verfügt über die übliche Sicherheitsausstattung, wie z.B.
Sicherheitsschließzylinder.

13. Welche zusätzlichen Sicherungsmaßnahmen werden nun für die betroffene Wache ergriffen?

Zu 13.:
Die Liegenschaften der Berliner Feuerwehr, insbesondere die Freiwilligen Feuerwehren
werden derzeit auf ihren Gefährdungsgrad überprüft. Maßnahmen gegen Einbruch und
Diebstahl sollen entsprechend nachgerüstet werden.
Bei allen anstehenden Bauvorhaben der Berliner Feuerwehr fließen die Aspekte des
Schutzes vor Einbrüchen und Diebstählen in die Bauplanungen ein.

14. Gibt es eine Prioritätenliste bei der Beseitigung von Mängeln / Reparaturen nach Einbrüchen bei der
Feuerwehr / BIM?
a. Wenn ja, auf welchem Platz steht die Reparatur des Tores der FF Mahlsdorf?
b. Wenn nein, warum nicht?

Zu 14.:
Die Abarbeitung von Schäden am Gebäude erfolgt durch die Berliner
Immobilienmanagement GmbH (BIM) innerhalb der vorgeschriebenen Behebungszeiten
und entsprechend der vereinbarten Rahmenverträge. Die Sicherung des Gebäudes
erfolgt grundsätzlich sofort.

Berlin, den 09. Januar 2023

In Vertretung

Torsten Akmann
Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport


